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Актуальність. У світі на рак легенів (РЛ) на рік у середньому хворіють 

1,3 млн осіб, а вмирають - 1,2 млн. РЛ займає одну з лідуючих позицій у 

структурі причин смертності від онкологічних захворювань. У 2020 році 

найбільша кількість смертей випала саме на частку РЛ. Найвища 

захворюваність на цю хворобу відзначається серед чоловіків. Важливим для 

визначення необхідних та ефективних профілактичних заходів є виявлення і 

детальне вивчення чинників ризику виникнення раку легенів. 

Мета. Дослідити та визначити основні фактори ризику розвитку раку 

легенів. 

Матеріали та методи. Був проведений всебічний огляд та аналіз 

наукових статей з питань чинників ризику, що зумовлюють виникнення та 

розвиток раку легенів. 

Результати. У розвитку РЛ бере участь багато різних чинників. 

Головною причиною появи захворювання є паління. У низці досліджень 

визначено, що даний фактор у середньому у 85-95% випадків у чоловіків та у 

65-80% випадків у жінок значною мірою підвищує ризик виникнення РЛ. 

Відносний ризик розвитку захворювання у чоловіків, які палили у минулому, 

набагато нижчий, ніж у чоловіків, що продовжують палити. Імовірність 

виникнення РЛ протягом життя (кумулятивний ризик) залежить від таких 

показників, як вік початку паління, тривалість паління, кількість цигарок, що 

викурюються на день. При зростанні кількості сигарет, що викурюються, 

зростає і кумулятивний ризик. Завдяки відмові від паління ризик розвитку РЛ 



79 

поступово знижується. Кількість випадків виникнення захворювання у жінок, 

причиною якого є паління, нині невелика. Це обумовлено пізнішим початком 

паління більшості жінок в порівнянні з чоловіками. Канцерогенний ефект 

реалізується через 20-25 років, зі зростанням кількості жінок, що палять, у світі 

поступово зростатиме як захворюваність, так і смертність від РЛ серед 

жіночого населення. Сигари і куріння трубки менш негативно впливають, ніж 

куріння сигарет. Ризик виникнення РЛ у курців, які глибоко затягуються, 

набагато вищий, ніж у тих, хто не вдихає дим. Крім того, використання сигарет 

із низьким вмістом смол може знижувати ризик розвитку патології дихальної 

системи. Пасивне паління також здатне підвищувати ризик виникнення раку 

легень. 

Одним із доведених факторів ризику є іонізуюча радіація. Підвищується 

ризик розвитку РЛ у осіб, які зазнавали іонізуючого випромінювання 

будь-якого типу (як у людей, опромінених при атомній аварії, так і у пацієнтів, 

які опромінювалися під час діагностичних та лікувальних заходів). У ході 

досліджень виявлено, що регулярне проведення рентгенологічних досліджень 

грудної клітини (наприклад, флюорографії), що супроводжується іонізуючим 

опроміненням, також підвищує ризик РЛ. Крім того, ще одним джерелом 

іонізуючого випромінювання, підвищуючим ризик виникнення РЛ, є радон, 

який отримує людина в житловому приміщенні. 

Промислові канцерогени мають найбільший вплив у регіонах високої 

індустріалізації і не мають жодного негативного ефекту у регіонах, де 

промислова мережа не розвинена. У некурців професійні чинники провокують 

розвиток РЛ у поодиноких випадках. До промислових галузей, роботи на яких 

супроводжуються високим ризиком виникнення РЛ, відносять алюмінієву та 

ливарну промисловість, процеси газифікації та коксування вугілля, очищення 

кам'яновугільної смоли. Крім того, до галузей із значним впливом професійних 

канцерогенів відносять хімічну та текстильну промисловість, атомну індустрію, 

медичну та промислову радіологію. Також ризик розвитку РЛ високий у 

малярів та у працівників, що контактують з азбестом. 
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Чинником, який може провокувати появу РЛ, може бути забруднене 

продуктами згоряння палива повітря в приміщенні. На сьогоднішній день для 

приготування їжі та опалення житла використовують очищені види палива, 

проте раніше застосовувалося тверде паливо (дрова, вугілля). При згорянні 

твердих видів палива виділяється безліч продуктів-забруднювачів. Дані хімічні 

речовини здатні підвищувати ризик розвитку РЛ у людей, що використовували 

будь-коли таке паливо для побутових потреб. 

Розвиток РЛ в основному залежить від впливу факторів ризику 

навколишнього середовища та способу життя. Найбільший ризик розвитку 

хвороби у курців, проте захворювання виникає не у всіх, хто палить. 

Відповідно, велику роль розвитку хвороби грає індивідуальна схильність 

організму до появи РЛ. 

Висновки. Рак легенів є соціально значущим захворюванням. Паління є 

основною причиною його розвитку. Найбільш ефективним методом зниження 

захворюваності та смертності від РЛ є профілактика паління. Інші фактори 

ризику є другорядними і зниження їх інтенсивності впливу з великою 

ймовірністю значно не вплине на популяційну захворюваність і смертність. 

Вплив другорядних факторів на ризик розвитку РЛ вищий у курців, ніж у 

некурців. Перспективним методом індивідуальної профілактики та лікування 

РЛ у майбутньому може стати оцінка індивідуальної генетичної схильності до 

цього захворювання. 

  


